



定陶民警李强帮扶高位截瘫残疾人周永利10年,他们成了兄弟——

“没有他,我坚持不到现在”

本报记者 景佳

●对话受助者周永利:

高位截瘫后,顶梁柱倒了

齐鲁晚报:认识民警李强前,家里情况怎么样?

周永利:2001年,我和妻子王玉芳在天津打工六年,回到定陶老家,当年4月份在家盖房时,从房顶上摔下,造成胸十一,十二骨折,引起中枢神经断裂,造成高位截瘫。动过两次手术,花了2万多元也没把病看好。建房子又花费6万元,家里欠下1万多元的债务。原本的好日子,这一摔,希望全破灭了。

齐鲁晚报:那段时间很难熬吧?

周永利:医生告诉我,站起来是奇迹,我就绝望了。当时我才30岁,每天瘫痪在床,生活不能自理,从一个健康的人一转眼变成残疾人,我无法接受。孩子才四五岁,我这一倒,家里没了依靠。着急,绝望,几次曾动过自杀的念头。

齐鲁晚报:怎么跟李强认识的?

周永利:出事前我们有一面之缘,那时准备建完新房后出国务工,带着户口本到当地派出所办手续,李强是户籍民警,他接待的我,让我把户口本留下,手续办完后再来取。这样我们有了一面之缘,没想到,盖完房子出了这事。

齐鲁晚报:再一次见到李强是什么时候?

周永利:2002年6月份,我已经在床上躺了一年,当时他带着鸡蛋、方便面,还有给孩子买的牛奶,给我送户口本,看得出,很同情我。让我没想到,从那之后,他这一帮就是10个年头。

齐鲁晚报:他都什么时候来看你?

周永利:不定期地来,下了班有事没事都过来看看。后来更熟了,感情出来了,有啥打算,有啥想法,都跟他讲,地里有活也会喊他来帮忙。可以说,这10年,没有他,我坚持不到现在。

比亲兄弟还亲

齐鲁晚报:这些年给了你哪些帮助?

周永利:太多太多,哪里还能数的清?起初三年不能下床,他看到我着急就给订了报纸,2003年,买了收音机、轮椅,2004年买了电暖气。2005年,为方便联系,买了手机,他2007年给我一台电脑。2009年快过年时,我自己在家高烧昏迷,他知道后,赶紧带着医生赶来。今年夏天,他知道我睡不着觉,还买了空调。当然,更重要的是精神上的帮助,在我眼里,他比亲兄弟还亲,是我家的主心骨,有啥事我都想跟他说。

齐鲁晚报:有没有想过这样给生活带来不少麻烦?

周永利:我起初也担心拖累他,毕竟他比我还小三、四岁。可他的举动让我觉得他比亲人还亲。

齐鲁晚报:家中的债是什么时候还清的?

周永利:2007年他给我

2001年,年仅30岁的定陶县黄店镇周海村村

民周永利从房顶摔下,造成高位截瘫。从一个健康的家庭顶梁柱转眼变成残疾人,周永利一时对生活失去希望和信心,与妻子也走到离婚的边缘。

就在他万念俱灰之时,与他有着一面之缘的警察李强走进他的生活里,一次次帮他树立信心,一次次务实地帮扶,至今已持续10个年头。

所谓的帮助,不是高调的资金援助,不是走形式地慰问,而是朴素的言语鼓励和实实在在的劳动付出。10年来,在李强的帮助下,周永利重新“站立”起来。他不仅重拾生活的信心,而且成为一名能够依靠网络生活的强者。10年间,两个人、两个家庭结下了朴素而真挚的情谊。



周永利同李强在一起。 本报记者 景佳 摄



周永利通过网络做起了蔬菜生意。 本报记者 景佳 摄

●对话帮扶者李强:

这不是献爱心

齐鲁晚报:怎么想到去帮一个并不熟识的人?

李强:我当时是定陶县公安局黄店派出所的一名户籍民警,接待了前来办理出国务工手续的周永利,手续验证时间较长,约好证件先放到这里,手续办好后再来拿,但他一直没来,我骑摩托车赶到他家,才了解事情的真相。

齐鲁晚报:当时就想好要持续帮下去吗?

李强:当时也没多想。他在床上躺着,他妻子王玉芳很伤心,她说周永利腿摔着,也出不去了,说着说着就哭起来,很伤心。家庭的顶梁柱倒了,看这情况,我也没多想,辖区居民有了困难,咱就去帮一把。

齐鲁晚报:你从此定期看望他吗?

李强:有空就去吧,后来通过同学联系上济南的专家。他从济南回来后,知

道希望不大,对生活失去了希望和信心,与妻子也走到离婚的边缘。不久妻子王玉芳找到我,说做的饭他不吃,还用棍子打,不想跟她过了。看到他们一家人这么相信我,我很高兴,就想力所能及地去帮他。

齐鲁晚报:什么时候有了坚持帮扶下去的想法?

李强:渐渐地,就习惯了。他们家里有活,我就过去伸把手,妻子王玉芳一个人侍弄三个蔬菜大棚,在收获期忙不过来,我就去帮忙,妻子不在家时,我也常去照顾他。

齐鲁晚报:单位是什么时候知道的?

李强:我觉得这也不是献爱心,没啥。大约过了三年,局领导知道了,要表彰我,我拒绝了。在我眼里,这种帮助已经不仅仅是工作了,而是一种亲情友情。

自己做了父亲,能理解他

齐鲁晚报:当时你家什么情况,钱从哪里来?

李强:我当年27岁,也就是那一年做了父亲,能够更深刻理解周永利的处境和心情。从自己每月的工资中拿出点钱,力所能及地买点实惠的东西东送过去。毕竟,他家中还有个孩子。

齐鲁晚报:家人支持吗?

李强:我妻子也是民警,很支持

齐鲁晚报:没想过放弃吗?

李强:没有,他这么相信我,只要他有事,我都力所能及地伸把手,或者通过同学亲戚,有时也协调村委会。

齐鲁晚报:用什么方式改变了?

李强:经过多次接触,我发现周永利很有写作灵气,但因很少出门,信息闭塞,无法买到必要的书籍和及时获得信息,再加上身体残疾而产生的自卑心理,我

就鼓励他,还给他带去文学书籍,为他订阅报纸。

齐鲁晚报:送电脑是想帮他致富吗?

李强:2007年,看到他生活走上正轨,我把自己的电脑送给他,并教会他电脑的基本操作技术。这样可以查资料,至少是解闷,没想到,他很快学会通过网络推介当地丰富的蔬菜资源,看到他摆脱困境,我非常高兴。

齐鲁晚报:两家的联系是什么时候紧密起来的?

李强:有一天,他说还不知道我家在哪,我说有空到家里来。现在,每逢过年,我们两家都要拍合影,现在孩子们之间也熟悉了。

齐鲁晚报:工作有了变动,也常来吗?

李强:2008年调到南王店派出所工作,离他家50里地。白天他在网上看市场,我也要干工作,晚上就通电话,相互问候一下。一般只要有急事,一个电话就行。